

# 轻踩制动踏板 ABS 工作不正常

## 故障描述：

一辆 2008 款行驶里程约 26000KM 的奇瑞瑞虎 T11 型 SUV 汽车。此车在车辆即将停车时踩踏制动踏板，ABS 错误动作。

## 故障诊断：

据车主介绍，该车自购买时起就有上述问题，但在故障发生时，ABS 故障灯并没有点亮报警，行驶一段时间后发现 ABS 有问题，于是去购车的奇瑞 4S 店检查。然而，4S 店的工作人员通过仪器检测，未发现有故障存在，测试各轮速传感器和液压执行元件也未发现异常。最后，4S 店为该车更换了 ABS 电脑，结果问题依旧，至此，4S 店的检修陷入僵局。

根据车主的描述，我们首先对该车进行了路试。在快速行驶的情况下，采取紧急制动，ABS 系统工作正常；当车速减慢接近要停车时，轻踩制动踏板，踏板频繁弹脚，说明 ABS 此时工作，并且 ABS 故障灯也没有点亮，这种情况确实不正常。我们知道，ABS 系统通常都是根据汽车车轮的滑移率  $S$  来实施 ABS 执行器的具体动作。所谓滑移率，就是指车轮相对于地面的滑移程度，即：  
$$S = (v - \omega r) / v \times 100\%$$
 式中： $v$  为车速（车身速度、车轮中心速度）； $\omega$  为车轮旋转角速度； $r$  为车轮滚动半径。

在实施制动时，如果滑移率过小，则表明制动力不足，会增大制动距离；如果滑移率过大，则表明制动力已远远超过地面附着力，车轮将出现抱死拖滑的情况，这不但可能增大制动距离，也会使车辆失去方向稳定性。实验证明，在制动时将车轮的滑移率控制在 15%~20% 左右，此时，纵向附着系数最大，能够得到最好的制动效能。同时，横向附着系数也较大，使汽车具有较好的制动方向稳定性。ABS 的功用就是在制动过程中，通过调节制动器的制动力，将车轮的滑移率始终控制在 15%~20%，从而获得最佳的制动效能和较好的制动方向稳定性。

在车速低于 10km/h 的条件下，ABS 系统是不工作的，主要原因就是在如此低速的情况下，车轮滑移率很难会超过 20%，并且在该条件下，如果 ABS 参与工作，其制动距离将可能超过常规制动的距离，反倒不安全。

- 1). 鉴于此，我们将 X-431 检测仪连接到车上，再次进行路试。通过检测仪的诊断，无故障存在，但在车速较低时，我们读取到的数据流有一点异常，即左前轮速传感器信号不稳，这是否与此故障有关呢？当车速降至 12km/h 左右时，实施慢速制动，结果 ABS 又工作了。根据上述 ABS 的工作机理和实车路试的情况，我们认为该 SUV 的故障尽管是在车速超过 10km/h 时出现，满足

ABS 工作的条件，但在实施慢速制动的情况下，其车轮滑移率不可能超过 15%~20%。因此，在正常的情况下 ABS 是不可能工作的。那么，导致该故障的原因究竟是什么呢？

- 2). 由于在中、高车速的情况下 ABS 工作都很正常，因此，基本上可以排除 ABS 控制单元和液压执行系统存在故障的可能性，最大的可能就是在低速期间轮速传感器的信号陡然减弱或中断，只有这样，ABS 电脑才会根据接收到的陡降或中断的轮速信号，判定滑移率超过 15%~20%，从而启动 ABS。而能造成轮速传感器信号在低速时陡降或中断的原因主要有：个别车轮刹车发涨、轮速传感器自身故障、轮速传感器与感应齿圈的间隙异常等。
- 3). 本着由简至繁的检修原则，我们首先举起车辆，用手分别转动每个车轮，各车轮都旋转自如，未发现有制动发涨的情况存在；由于前期在用 X-431 读取的数据流中发现左前轮速传感器信号不稳，为确定该情况是否确实存在，接下来我们分别慢速转动左、右前轮，并再次读取数据流，发现左前轮速传感器的信号电压时有时无，而右前轮速传感器的信号电压比较稳定，由此，我们可以断定，造成 ABS 低速误动作的原因要么是轮速传感器自身故障（线圈匝间局部短路或电路虚接），要么是轮速传感器与感应齿圈的间隙异常。拆下两前轮轮速传感器，转动半轴检查传感器的感应齿圈，均正常，测量传感器与感应齿的间隙，都在 0.4mm 左右，符合 0.2~0.8mm 的规定要求，可见，问题还是出在轮速传感器自身。为此，我们又分别断开左、右前轮的轮速传感器插头，测试传感器的阻值，都约为  $1200\Omega$ ，也在规定范围之内，之后又查阅了瑞虎 TII 的相关资料，根据 ABS 控制电路图，我们对 ABS 电脑 1 号和 2 号端子至左前轮速传感器插接器进行了导通性测试，也正常。至此，可以基本确定左前轮速传感器有线路虚接的问题存在。
- 4). 为了证明我们的推断，本应该更换一个新的左前轮速传感器进行实验验证，但由于当时没有条件，我们采取了另外一种方法。断开左前轮速传感器插头，从右前轮速传感器的插接器处并出两条线路，连接至 ABS 电脑的 1 号和 2 号端子的线路插接器上，目的是利用右前轮速传感器的信号来取代原左前轮速传感器的信号。在此条件下驾驶车辆路试，ABS 低速误动作的现象终于消失了，ABS 系统工作一切正常。
- 5). 在推断得到证实之后，我们将左前轮速传感器拆下并剖开外层护套仔细检查，发现该传感器在左前翼子板上沿附近的位置有被挤压的痕迹，但线路并没有完全断开，这很可能是在车辆装配过程中造成的。
- 6). 因为该车还在保修期内，我们没有随意修复传感器，而是建议驾驶员到 4S 店进行备件索赔。索赔后，该车 ABS 系统完全恢复正常，再也没有低速误动作的情况出现。

## 维修总结：

文中提到能造成轮速传感器信号在低速时陡降或中断的原因之一是“个别

“车轮制动发涨”，之所以能想到这一点，是因为在前的修车过程中有这方面的经历。几年前，曾经有一辆 LEXUS 400 轿车就出现了 ABS 低速误动作的故障。在检修这台车辆时，我们发现该车左前轮制动分泵的防尘胶套破损，导致车辆涉水后分泵锈蚀，活塞回位不良，致使在低速情况下慢踩制动踏板时 ABS 工作。

由此我们可以知道，在进行汽车维修时，理论指导是至关重要的，但同时也不能忽视经验的价值，越丰富的经验就越会给你维修之路打开更多的方便之门。在汽车工业高度发达、汽车配件日益丰富的今天，汽车维修工作的重点已经从原来的修理和装配转移到了故障诊断方面，而故障诊断的核心就是透过现象看本质。本文作者在这方面为我们做了一个很好的表率。

本文描述的是一起ABS故障案例。谈到ABS，相信从事汽车维修的人员没有谁会不知道，其简单明了的工作原理和部件组成大家都了然于胸，然而，恰恰就是这样一个看似简单的系统，其发生的故障却往往让人发出“只在此山中，云深不知处”的感慨。本文作者依靠自身扎实的专业理论知识，凭借丰富的实践经验，行云流水般地排除了故障，其可贵之处值得我们好好学习和借鉴。

### 一是缜密的思维。

首先，作者通过观察故障现象，将问题的核心锁定在“低速 ABS 不应动作但却动作”这一点上；接着，通过对 ABS 工作原理的分析，得出了在低速期间轮速传感器的信号陡然减弱或中断的初步结论；再深入分析，圈定出了造成轮速传感器信号在低速时陡降或中断的原因：个别车轮制动发涨、轮速传感器自身故障、轮速传感器与感应齿圈的间隙异常等。其考虑问题的方式是由外至内、由浅至深，环环相扣，没有任何疏漏。

### 二是灵活的方法。

在本案例中，作者在不同的环节恰当地运用了不同的故障诊断方法。在观测故障现象阶段，运用了路试方法和检测仪诊断法；在原因排查阶段，又运用了分段排除法。最值得一提的是在没有配件的情况下，作者能够将右前轮轮速传感器的信号借用到 ABS 电脑的左侧轮速传感器端子上，以此来判断故障的具体部位，这是对替换法的灵活应用。